高二综高第一次月考语文试卷 

1． 选择题（共30分，每题2分）

1．下列加点字的注音全部正确的一项是（       ）

A．歆（xīng）享　 　悚（sŏng）然　　讪讪（shàn）　　祭祀（sì）

B．窈（yăo）陷 　　朱拓（tà）　　   呜咽（yè）　  　门槛（kăi）

C．牲醴（lĭ）　  　咀嚼（jiáo）　  　草窠（kē）　  　形骸（hái）

D．蹙（cù）缩　 　间（jiàn）或　  　俨（yăn）然　 　胆怯（qiè）
2．下面是对《祝福》题目意义的分析，不正确的一项是（  ）。

A．揭示了祥林嫂生活的典型环境，为其悲剧的发展提供背景。

B．小说情节的民展和祥林嫂的命运悲剧与祝福有着密切的关系。

C．将祝福与祥林嫂的死形成鲜明的对比，增强了作品的悲剧性。

D．寄托了作者对祥林嫂亡灵的悼念和祝福之情。

3．下列句中加点的词语使用不当的一项是(  )。

A．我和王超是多年未见的老同学了，所以这次见面，彼此免不了寒暄一番。

B．在班主任的撮合下，他俩终于消除了误会。

C．他说起话来俨然是个大人，根本不像个孩子。

D．这次活动的确搞得好，既拓宽了我们的视野，又陶冶了我们的情操。

4．下面句中横线上应填入的一组词语是(  )。

    小栓    这黑东西，看了一会，似乎拿着自己的性命一般，心里说不出的奇怪。十分小心的    了，焦皮里面    一道白气，白气散了，是两半个白面的馒头。

A．拿起  挖开  涌出          B．撮起  挖开  窜出

C．撮起  拗开  窜出          D．拿起  拗开  涌出

5．下列词语中没有错别字的一项是(  )。

A．百无聊赖  轻手慑脚  性情孤僻  安然无样

B．兴高彩烈  恍然大悟  踉踉跄跄  惊惶失措

C．全神惯注  犹豫不绝  藕断丝联  愁苦不堪

D．汗流浃背  鞠躬尽瘁  相形见绌  闲情逸致

6．对下列句子所运用的修辞方法归类正确的一项是(  )。

①我在这繁响的拥抱中，也懒散而且舒适∙∙∙∙∙∙
②窗外，雪大如席。

③柳妈的打皱的脸也笑起来，使她蹙缩得像一个核桃。

④明明有水流，却听不见水声，仰起头来朝西望，半空中挂着一条四尺宽的白带子，随风摆动。

⑤梅雨潭闪闪的绿色招引着我们，我们开始追逐那离合的神光了。

A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤/③

 = 4 \* GB3 ④           B．①/②

 = 5 \* GB3 ⑤/③

 = 4 \* GB3 ④
C．①

 = 5 \* GB3 ⑤/②/③

 = 4 \* GB3 ④           D．⑤/②

 = 3 \* GB3 ③/①

 = 4 \* GB3 ④
7．把题后的关联词语依次填入下列横线，最恰当的一组是(  )。

①他也真怪，    在最晴朗的日子，也穿上雨鞋，带着雨伞。

②   那削铅笔的小刀也是装在一个小套子里的。

③凡是违背法令、脱离常规、不合规矩的事，    看来跟他毫不相干，却惹得他闷闷不乐。

④他认为    把二年级的彼得洛夫和四年级的叶果洛夫开除，那才妥当。

A．虽然  而且  即使  只有

B．即使  而且  虽然  只有

C．虽然  就连  即使  如果

D．即使  就连  虽然  如果

8．对下列描写人物的语句，分析理解不正确的一项是(  )。

A．“你放着罢，祥林嫂!”四婶慌忙大声说。(把“你放着罢”放在前面，加以强调与突出，从而使祥林嫂精神上受到更大的打击。)

B．“当然，行是行的，这固然很好，可是千万别闹出什么乱子。”(别里科夫对沙皇当局批准的事说“行”“很好”，对禁止的事又担心人们“闹出什么乱子”，表现他顽固地维护旧制度、旧秩序的性格特点。)

C．女人看出他笑得不像平常，“怎么了，你？”(水生嫂对水生的神态感到奇怪，用倒装的问句表示她急切地想知道“怎么了”，刻画人物机敏多情的性格特点。)

D．翠翠第二次请求祖父，祖父不理会，她坐在悬崖上，很觉得悲伤。(翠翠的“悲伤”表现了人物天真纯洁的心灵和祖孙之间真诚的亲情。)

9．对下列句子的解说，不恰当的一项是(  )。

A．他“身上有了肉，脸上有了笑”，“无忧无虑”，“满意透了”。(表明陈奂生去掉经济重压后的轻松)

B．哪里有听的，他爱去听，哪里有演的，他爱去看，没听没看，他就觉得没趣。(表明陈奂生有一种精神上的饥渴)

C．他的经历又和村上大多数人一样，既不特别，又是别人一目了然的。(说明农村大多数人生活并不富裕，也不是能说会道)

D．啃了随身带着当晚餐的几块僵饼，填饱了肚子，然后向火车站走去。(表明陈奂生节俭的农民本质)

10．下列句子中的成语运用不恰当的一项是(  )。

A．那年月女人出嫁，大哭大喊的也有，说要寻死觅活的也有，到了男家闹拜不成天地的也有。

B．他就这样懒懒散散百无聊赖地活着，太不争气了。

C．这两家大公司合并的决定一宣布，整个IT行业闹得沸反盈天。

D．这激扬的歌声和令人回肠荡气的旋律深深地打动了台下的万名观众。

11．《药》明线写华家，暗线写夏家，对其分析正确的一项是(  )。

A．节省笔墨，重点写夏家，使小说结构紧凑。

B．艺术构思巧妙，使华家与夏家形成鲜明的对比，可以突出夏瑜的斗争精神。

C．表现旧民主主义革命者夏瑜脱离群众的缺点，而不是要歌颂其英勇斗争。

D．突出华老栓的愚昧、落后、麻木，从而揭示革命者由于脱离群众而不被人理解的悲哀。

12．依次填入下面一段文字横线上的词语最恰当的一项是(  )。

    她狂热地兴奋地跳舞，    在欢乐里，什么都不想了。她陶醉于自己的美貌胜过一切女宾，陶醉于成功的光荣，陶醉于人们对她的    和    所形成的幸福的云雾里，陶醉在妇女们所认为最美满最    的胜利里。

A．沉醉    赞扬    羡妒    幸福    B．沉醉    赞美    羡慕    幸福

C．沉迷    赞扬    羡慕    甜蜜    D．沉迷    赞美    羡妒    甜蜜

13．与下面这个句子衔接最恰当的一句是(  )

啊! ∙∙∙∙∙∙我可怜的玛蒂尔德，        

A．你固然变成这样了! ∙∙∙∙∙∙      B．你突然变成这样了! ∙∙∙∙∙∙
C．你怎么变成这样了! ∙∙∙∙∙∙      D．你居然变成这样了! ∙∙∙∙∙∙
14．下列关于课文的表述不正确的一项是(  )

A．《药》由明线和暗线两条线索贯穿全文，情节集中，结构严谨。

B．《项链》是德国19世纪浪漫主义作家莫泊桑短篇小说中的精品。

C．高晓声的小说《陈奂生上城》描述了党的十一届三中全会以后农村发生的深刻变化。

D．《欧也妮∙葛朗台》的作者巴尔扎克创作的主要小说总称为《人间喜剧》。

15．对下面两处景物描写的作用分析不正确的一项是(  )。

①秋天的后半夜，月亮下去了，太阳还没有出，只剩下一片乌蓝的天；除了夜游的东西，什么都睡着。

②街上黑沉沉的一无所有，只有一条灰白的路，看得分明。

A．点明时令、时间。

B．点明这是最黑暗的时刻，然而曙光就要出现。

C．表现出当时的环境特征：阴暗、凄清、恐怖。

D．暗示出时代特征，渲染了夏瑜就义时沉寂、肃杀的气氛。

二、阅读下面的文字，然后答题

(一)

    高洋的表姨从美国回来探亲、旅游，可把高洋这小子乐坏了。表姨临走时，高洋尽管难以开口，但还是鼓起勇气、红着脸要下了表姨颈子上的项链。他要这项链干什么？送给女朋友呗。“扇圆形的珠子，红褐色，明光锃亮。表姨父是美国一家大公司的高级职员，生活富裕，穿用考究，因此，表姨戴的项链能不高级吗？”女朋友戴上了项链，高兴得眼眉都在笑。不要白不要，这是西方最时髦的项链呀，至少值五百万吧？一个月后，高洋去一个旅游胜地出差顺便旅游，无意之中在一个小姑娘的地摊上见到同样的项链。一问，才知道是用黑瓜子做的，外面涂了一层透明漆。多少钱一条？“不贵――两毛五!”

1．本文从篇幅来看是        小说。2分

2．课本中《项链》是以“项链”为线索：借项链→丢项链→赔项链。本文是以        为线索：      →      →      。3分

3．课文《项链》反映了路瓦栽夫人讲虚荣、追求高雅的奢华生活；本文反映了高洋        、          的思想，两篇作品异中有同。4分

4．两篇作品的艺术 构思极妙：它们开头的共同特点是               ，结尾相同的特点是                。课文《项链》既有纵向结构，又有横向结构的情节，可谓纵横捭阖，波澜起伏。本文的结构特点是          。3分

5．判断下列说法的正误。4分

A．两篇小说都运用了对比手法，把人物的思想性格，刻画得入木三分。(   )

   B．两篇小说都重视心理描写：前者描绘得细致入微，把人物的思想特征，刻画得栩栩如生；后者则用白描法，三言两语，把人物的所思所求暴露无遗。

(    )

   C．两篇小说都表现了主人公贪图享乐、爱慕虚荣的性格特点。     (    )

   D．两篇小说的语言都很朴素通俗，但课文的语言不如本篇小说的语言简洁凝练。                                                      (     )

(二)

    大家仍然叫她祥林嫂。

然而这一回，她的境遇却改变得非常大。上工之后的两三天，主人们就觉得她手脚已没有前一样灵活，记性也坏得多，死尸似的脸上又整日没有笑影，四婶的口气上，已颇有些不满了。当她初到的时候，四叔虽然照例皱过眉，但鉴于向来雇用女工之难，也就并不大反对，只是暗暗地告诫四婶说，这种人虽然似乎很可怜，得是败坏风俗的，用她帮忙还可以，祭祀时候可用不着她沾手，一切饭菜，只好自己做，否则，不干不净，祖宗是不吃的。

四叔家里最重大的事件是祭祀，祥林嫂先前最忙的时候也就是祭祀，这回她却清闲了。桌子放在堂中央，系上桌帏，她还记得照旧的去分配酒杯和筷子。

“祥林嫂，你放着罢!我来摆。”四婶慌忙的说。

她讪讪的缩了手，又去取烛台。

“祥林嫂，你放着罢!我来拿。”四婶又慌忙的说。

她转了几个圆圈，终于没有事情做，只得疑惑的走开。她在这一天可做的事是不过坐在灶下烧火。

∙∙∙∙∙∙
快够一年，她才从四婶手里支取了历来积存的工钱，换算了十二元鹰洋，请假到镇的西头去。但不到一顿饭时候，她便回来，神气很舒畅，眼光也分外有神，高兴似的对四婶说，自己已经在土地庙捐了门槛了。

冬至的祭祖时节，她做得更出力，看四婶装好祭品，和阿牛将桌子抬到堂屋中央，她便坦然的去拿酒杯和筷子。

“你放着罢，祥林嫂!”四婶慌忙大声说。

她像是受了炮烙似的缩手，脸色同时变作灰黑，也不再去取烛台，只是失神的站着。直到四叔上香的时候，教她走开，她才走开。这一回她的变化非常大，第二天，不但眼睛窈陷下去，连精神也更不济了。而且很胆怯，不独怕暗夜，怕黑影，即使看见人，虽是自己的主人，也总惴惴的，有如在白天出穴游行的小鼠；否则呆坐着，直是一个木偶人。不半年，头发也花白起来了，记性尤其坏，甚而至于常常忘却了去淘米。

1． 下列“四婶”所说的话按语气越来越重排列的一项是(  )。3分

    ①“你放着罢，祥林嫂!”

    ②“祥林嫂，你放着罢!我来摆。”

    ③“祥林嫂，你放着罢!我来拿。”

    A．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 2 \* GB3 ②    B．②

 = 3 \* GB3 ③

 = 1 \* GB3 ①     C．③

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②    D．②

 = 1 \* GB3 ①

 = 3 \* GB3 ③
2．对文中加点的“境遇”一词的含义理解不正确的一项是(  )。3分

    A．主人们嫌祥林嫂大不如以前了。

    B．四婶已对祥林嫂颇有些不满。

    C．祥林嫂手脚不灵，记性坏，没笑脸。

    D．四叔认为祥林嫂败坏风俗，不干不净，祭祀不能让她沾手。

3．“这一回她的变化非常大”，主要有哪些变化？(用四字短语，至少答出三点)3分

4．祥林嫂捐了门槛后，“坦然的去拿酒杯和筷子”，后来为什么一下子变得像木偶人了呢？由此说明了什么？5分

   ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

三．概括下面这条新闻的要点（不超过15个字）（4分）
　　河南郑州大学从2002年入学的新生开始，在全体本科生中推出一项“成绩优异者可以自由选专业”的激励政策。随着教学综合改革的推进，今后将会逐年增加优秀学生自由选择专业的比例。
  答：
四．仿照下面的句式和修辞形式，另写一组句子，要求选择新的内容，字数与原句大致相等。（6分）

      如果我能把心托在掌上 

         像红红的草莓
       托在厚厚的绿叶上
       那么，你就会一目了然
__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

五．作文（30分）   读下面的材料，然后作文：
     我们所处的时代是个信息的时代，在这个时代里，人们时时处处都在进行着各种各样的交流：与历史交流，与时代交流，与国际交流，与父母交流，与老师交流，与同学交流……交流，成了我们每天必做的事情。 

以“交流”为话题，选择一个适当的角度，写一篇作文。除诗歌外文体不限，不少于700字。
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2． 选择题（共30分，每题2分）

 D  D  B  C  D  C  D  B  C  C   D  D  C  B  B 

二、阅读下面的文字，然后答题

（一） 1．本文从篇幅来看是 微型       小说。2分

2．课本中《项链》是以“项链”为线索：借项链→丢项链→赔项链。本文是以        为线索： 讨项链     → 夸项链     → 识项链     。3分

3．课文《项链》反映了路瓦栽夫人讲虚荣、追求高雅的奢华生活；本文反映了高洋 虚荣       、  崇洋媚外  的思想，两篇作品异中有同。4分

4．两篇作品的艺术 构思极妙：它们开头的共同特点是     入题快    ，结尾相同的特点是 收束快      。课文《项链》既有纵向结构，又有横向结构的情节，可谓纵横捭阖，波澜起伏。本文的结构特点是 纵向结构清晰，但无横向联系         。3分

5．判断下列说法的正误。4分

A．对   B．对  C．错   D．错   

（二）B
  C     眼睛窈陷    精神不济     十分胆怯    头发花白     记性很坏     像木偶人      捐了门槛后,祥林嫂满心想过普通人能过的平常生活,然而四婶的一句呵斥,彻底粉碎了她的愿望,由此说明封建礼教将祥林嫂逼上了死亡。
三．.  答：郑大成绩优异者可自由选专业。

四．格式有“如果……像……那么……” 就可以得3分，内容酌情给分。（如果我能把知识握在手里，像圆圆的鸡蛋，装在厚实的背包里，那么，我就毫无顾虑了。） 
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